
决胜2020届有机化学高考对题必练
——多官能团有机物的结构与性质（选择专练）
1. [bookmark: topic e532c870-dd47-4d27-8be4-d59eaf53a2]莽草酸可用于合成药物达菲，其结构简式如图，下列关于莽草酸的说法正确的是



莽草酸
[bookmark: _GoBack]A. 分子式为
B. 分子中含有2种官能团
C. 可发生加成和取代反应
D. 在水溶液中羧基和羟基均能电离出
2. [bookmark: topic e906f645-22ce-4d83-aed2-bd1821c8a4]下列与有机物结构、性质相关的叙述错误的是
A. 葡萄糖、果糖的分子式均为，二者互为同分异构体
B. 蛋白质和油脂，一定条件下都能水解
C. 乙醇、乙酸、乙酸乙酯都能发生取代反应
D. 鸡蛋清溶液加入食盐，会使蛋白质变性
3. [bookmark: topic e817ba97-4b2c-4596-856a-781ab0daac]去甲肾上腺素可以调控动物机体的植物性神经功能，其结构简式如图所示。下列说法正确的是 

A. 每个去甲肾上腺素分子中含有3个酚羟基
B. 每个去甲肾上腺素分子中含有2个手性碳原子
C. 1mol去甲肾上腺素最多能与发生取代反应
D. 去甲肾上腺素既能与盐酸反应，又能与氢氧化钠溶液反应
4. [bookmark: topic 332c9672-1ac1-4b9a-8a03-5ca9b8b0e2]下列关于乙酰水杨酸说法正确的是
A. 能发生水解反应	B. 能发生消去反应
C. 不能发生酯化反应	D. 不能发生加成反应
5. [bookmark: topic 0d7abebf-612d-420d-b8f1-e251f81923]下列说法正确的是
A. 丙烷与溴蒸气在光照条件下可发生取代反应
B. 苯在一定条件下能与氯气通过加成反应得到氯苯
C. 乙烯和裂化汽油均能使溴水褪色，其原理不相同
D. 煤中含有苯和二甲苯等物质，可通过煤的干馏获得
6. [bookmark: topic 34f56b34-c07c-42aa-b14d-37807299c5]下列说法正确的是
A.   的一溴代物和    的一溴代物都有4种不考虑立体异构
B. 分子中的四个碳原子在同一直线上
C. 按系统命名法，化合物    的名称是2，3，三甲基乙基戊烷
D. 与     都是氨基酸且互为同系物
7. [bookmark: topic 3824cccc-d117-4222-b19a-a816cf3754]下列说法中正确的是
A. 乙烯、植物油和苯都能与氢气发生加成反应，是因为其结构中都含有碳碳双键
B. 开发核能、太阳能等新能源，推广甲醇汽油，使用无磷洗涤剂都可直接降低碳排放
C. 红外光谱仪、核磁共振仪、质谱仪都可用于有机化合物结构的分析
D. 制造玻璃是复杂的物理变化，玻璃的组成不同，性能不同
8. [bookmark: topic 1bbb6ba0-0eca-4f30-8808-cda7293d88]我国科学家屠呦呦因在抗疟疾药物---青蒿素的开发起到关键作用而获2015年诺贝尔生理学或医学奖．青蒿素可由香草醛经过系列反应合成，下列是主要原料、中间体、产品：

下列有关说法中错误的是
A. 青蒿素能发生水解反应
B. 青蒿素易溶于乙醚
C. 在一定条件下，香草醛可与HCHO发生缩聚反应
D. 可用 溶液或 溶液鉴别香草醛和青蒿酸
9. [bookmark: topic 38f1cbf3-bd29-4480-a797-5bd9c2e2e4]萜类化合物广泛存在于动植物体内，关于下列萜类化合物的说法正确的是
A. a和b都属于芳香族化合物
B. a、b和c均能使酸性溶液褪色
C. a和c分子中所有碳原子均处于同一平面上
D. b和c均能与新制的反应生成红色沉淀
10. [bookmark: topic 93a1af59-a588-49ae-a7ae-41d63ab229]下列关于乙烯和苯的叙述中，错误的是
A. 乙烯能使酸性高锰酸钾溶液褪色	B. 两者都可以燃烧
C. 苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色	D. 两者所有原子都在同一平面上
11. [bookmark: topic 44d0a00e-6113-490a-8047-a3f17cca24]绿藻的胶质中分离出一种有机化合物用A表示，结构如图所示，A对人体无害，可用于新鲜食品中对脂肪酶进行抑制来保持风味，也可外用使伤口快速愈合。则关于该物质的说法中错误的有 

A. 该物质的化学式为
B. 该物质中含有两个手性碳原子
C. 该物质最多能消耗和
D. 该物质能发生加成反应、取代反应、氧化反应
12. [bookmark: topic f5617c62-4cb5-4431-b767-525c26f6cb]下列有关叙述不正确的是
A. 苯与浓和浓的混合液共热，发生取代反应
B. 乙醇在一定条件下可以转化为、或
C. 淀粉、纤维素和蛋白质均为高分子化合物
D. 煤的干馏、石油分馏和石油裂解都属于化学变化
13. [bookmark: topic c3328a63-7735-45ac-9786-ab7b7116ab]下列说法中不正确
维勒用无机物合成了尿素，突破了无机物与有机物的界限
苯酚有毒，所以日常所用的药皂中不可能掺入苯酚
红外光谱仪、核磁共振仪、质谱仪都可用于有机化合物组成结构的分析
黄酒中某些微生物使乙醇氧化为乙醛，于是酒就变酸了
各种水果之所以有果香，是因为水果中含有酚类物质
利用 合成聚碳酸酯类可降解塑料，实现“碳”的循环利用
A. 	B. 	C. 	D. 
14. [bookmark: topic 3f22ce29-ef6d-44e6-8a9d-369d5cf53f]药物使数以万计的人摆脱疾病困扰，是我国科学家最近新合成的一种药物，下列关于该有机物的说法错误的是
A. 该有机物的分子式为
B. 该有机物可以使溴水褪色
C. 该有机物易溶于水
D. 光照，该有机物可以与氯气发生取代反应
15. [bookmark: topic dc594c80-6693-4620-9c4c-697e287000]香兰素是重要的香料之一，它可由丁香酚经多步反应合成．有关上述两种化合物的说法正确的是
A. 常温下，1mol丁香酚只能与1mol 反应
B. 丁香酚不能与溶液发生显色反应
C. 1mol 香兰素最多能与3mol氢气发生加成反应
D. 香兰素能够与银氨溶液发生反应
16. [bookmark: topic af855926-b787-4d71-a24f-988c31c25c]下列关于丙烯的说法正确的
A. 丙烯分子有7个键，1个键
B. 丙烯分子中的碳原子有和两种杂化类型
C. 丙烯分子的所有原子共平面
D. 丙烯分子中3个碳原子在同一直线上
17. [bookmark: topic a7ea5d43-592c-421b-a0ae-6d7d0a474c]下列说法正确的是
A. 某烃与氢气发生反应后能生成，则该烃可能是甲基丁烯
B. 某有机物Q的结构如图则一分子Q与两分子溴发生加成反应的产物只考虑位置异构理论上最多有4种
C. 的名称是2，二甲基乙基乙烷
D. 丁烯不存在顺反异构
18. [bookmark: topic 3813c6e6-94f2-44e3-b89c-de7b78a415]下列关于有机物的说法中，不正确的是
A. 用水能够鉴别苯和溴苯
B. 苯不能使溶液褪色，因此苯不能发生氧化反应
C. 除去乙醇中少量的乙酸：加入足量生石灰，蒸馏
D. 氯乙烯分子内所有原子均在同一平面
19. [bookmark: topic 733db53b-1ae0-4bfb-a51c-c1317c51b7]下列对有机物结构或性质的描述中错误的是
A. 一定条件下，可在甲苯的苯环或侧链上发生取代反应
B. 乙烷和丙烯的物质的量共1mol，完成燃烧生成
C. 用水可区分苯和溴苯
D. 如图中有机物的一氯代物有4种
20. [bookmark: topic 747d28c5-e5d3-4e03-a184-85e3a37738]某由C、H、O组成的有机物分子结构模型如图图中三种不同大小的球，分别表示三种不同的原子，数字“1”和“2”分别表示对应的化学键下列有关说法正确的是


A. 该物质难溶于水，密度比水大
B. 该物质不存在同分异构体
C. 该物质与钠反应时，化学键“2”将断裂
D. 该物质不可能发生取代反应
21. 有3种不同结构：甲、  ，乙、   ，丙、下列相关叙述正确的是
A. 甲、乙、丙属同系物，均可与氯气发生取代反应
B. 甲的分子中所有碳原子在同一直线上
C. 甲、乙、丙中，丙的沸点最低
D. 丙有3种不同沸点的二氯取代物
22. [bookmark: topic 73f74703-4502-4515-8f10-edc1cc1af5]有关有机物的组成、结构和性质，下列说法正确的是
A. 验证某有机物属于烃，完成的实验只要证明它完全燃烧后的产物只有和
B. 煤干馏得到的煤焦油可以分离出苯，苯是无色无味的液态烃
C. 黄酒中存在的某些微生物可以使部分乙醇氧化，转化为乙酸，酒就有了酸味
D. 乙烯使酸性高锰酸钾溶液，溴的四氯化碳溶液褪色，由于乙烯发生了加成反应
23. [bookmark: topic 11df9bce-91c4-446b-a565-d4f8ddf0b9]下列关于有机物性质的说法正确的是
A. 乙酸乙酯和油脂均能发生水解反应生成醇
B. 丙烯与氯气只能发生加成反应
C. 溴乙烷与氢氧化钠的水溶液可反应生成乙烯
D. 苯可以使酸性溶液褪色
24. [bookmark: topic aa51673a-ca30-4161-a376-537df0e833]化合物是从微生物中分离得到的，它显示出广谱抗菌活性．下列关于化全物M的说法中错误的是 

A. 化合物M的分子式为
B. 1 mol M在NaOH溶液中反应，最多消耗4 mol NaOH
C. 化合物M能发生加成反应，不能发生消去反应
D. 化合物M能使酸性溶液褪色

	




答案和解析
1.【答案】C

【解析】分析莽草酸分子结构可知，其分子式为，故A项错；其中含有的官能团为1个碳碳双键、1个羧基、3个醇羟基，故B项错；可发生加成反应和取代反应，故C项正确；在水溶液中羧基可电离出，羟基不可以电离出，故D项不正确。
2.【答案】D

【解析】解：葡萄糖、果糖的分子式均为，葡萄糖中含，二者结构不同，则二者互为同分异构体，故A正确； 
B.蛋白质中含肽键，油脂中含，则均可发生水解反应，故B正确； 
C.乙醇与乙酸的酯化反应为取代反应，而乙酸乙酯的水解反应也属于取代反应，即都能发生取代反应，故C正确； 
D.食盐降低蛋白质的溶解度，使其析出，为盐析，而加重金属盐发生变性，故D错误； 
故选D．
A.分子式相同，结构不同的有机物互为同分异构体； 
B.蛋白质中含肽键，油脂中含； 
C.乙醇与乙酸的酯化反应为取代反应，而乙酸乙酯的水解反应也属于取代反应； 
D.食盐降低蛋白质的溶解度，使其析出． 
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握结构中官能团与性质的关系为解答的关键，侧重常见营养物质的结构与性质考查，题目难度不大．
3.【答案】D

【解析】【分析】 
本题考查有机物结构和性质，为高频考点，把握官能团与性质的关系为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意C选项中酚羟基的邻、对位发生取代反应，题目难度不大。
【解答】
A.由结构简式可知分子中含2个酚，故A错误； 
B.分子中连接4个不同基团或原子的碳原子为手性碳原子，由去甲肾上腺素分子结构可知，与醇羟基连接的碳原子为手性碳原子，只有1个，故B错误； 
C.酚羟基有2个邻位、1个对位可被取代，则1mol去甲肾上腺素最多能与，故C错误； 
D.酚羟基可与氢氧化钠反应，氨基可与盐酸反应，故D正确。 
故选D。

4.【答案】A

【解析】解：含结构，可发生水解反应，故A正确； 
B.不含能发生消去反应的官能团，则不能发生消去反应，故B错误； 
C.含，可发生酯化反应，故C错误； 
D.含苯环，可发生加成反应，故D错误； 
故选A．
由乙酰水杨酸的结构可知，分子中含、，结合羧酸、酯的性质来解答． 
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质的关系为解答的关键，侧重羧酸、酯性质的考查，题目难度不大．
5.【答案】A

【解析】解：烷烃与溴发生取代反应，则丙烷与溴蒸气在光照条件下可发生取代反应，故A正确； 
B.苯与氯气在催化剂条件下发生取代反应生成氯苯，故B错误； 
C.乙烯和裂化汽油中均含碳碳双键，均与溴水发生加成反应，溴水褪色，原理相同，故C错误； 
D.煤的干馏产品中含苯和二甲苯等物质，煤中不含有苯和二甲苯等物质，故D错误； 
故选：A。
A.烷烃与溴发生取代反应； 
B.苯与氯气发生取代反应； 
C.乙烯和裂化汽油中均含碳碳双键； 
D.煤的干馏产品中含苯和二甲苯等物质．
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意有机反应类型的判断，题目难度不大．
6.【答案】A

【解析】解：A、中的H原子有4种，中的H原子也有4种，故它们的一溴代物均有4种，故A正确；
B、可以看做是用两个甲基取代了乙烯中的2个H原子，而乙烯是平面结构，乙烯中的6个原子共平面，则用两个甲基取代了乙烯中的2个H原子后，所得中的4个碳原子也共平面，但不是共直线，故B错误；
C、烷烃命名时，要选最长的碳链为主链，故主链上有6个碳原子，故为己烷，并从离支链近的一端给主链上的碳原子进行编号，故在2号和3号碳原子上各有一个甲基，在4号碳原子上有两个甲基，故名称为2，3，4，四甲基己烷，故C错误；
D、结构相似，在分子组成上相差一个或若干个原子团的化合物互为同系物，而两者中的官能团不同，故不是同系物，故D错误。
故选：A。
A、中的H原子有4种；中的H原子也有4种；
B、可以看做是用两个甲基取代了乙烯中的2个H原子；
C、烷烃命名时，要选最长的碳链为主链，并从离支链近的一端给主链上的碳原子进行编号；
D、结构相似，在分子组成上相差一个或若干个原子团的化合物互为同系物．
本题考查了同分异构体种类的判断以及有机物中原子共平面问题和烷烃的命名，难度不大，注意基础的掌握．
7.【答案】C

【解析】解：苯中不含碳碳双键，但乙烯、植物油和苯都能与氢气发生加成反应，故A错误； 
B.甲醇汽油燃烧生成二氧化碳，不能减少碳的排放，开发核能、太阳能等新能源，使用无磷洗涤剂都可直接降低碳排放，故B错误； 
C.红外光谱仪可确定有机物中的官能团和化学键、核磁共振仪可确定有机物中H的种类、质谱仪可确定相对分子质量，则红外光谱仪、核磁共振仪、质谱仪都可用于有机化合物结构的分析，故C正确； 
D.二氧化硅与碳酸钠、碳酸钙是制造玻璃的原料，二氧化硅与碳酸钠、碳酸钙能发生化学反应，玻璃的组成不同，性能不同，故D错误； 
故选C．
A.苯中不含碳碳双键； 
B.甲醇汽油燃烧生成二氧化碳，不能减少碳的排放； 
C.红外光谱仪可确定有机物中的官能团和化学键、核磁共振仪可确定有机物中H的种类、质谱仪可确定相对分子质量； 
D.二氧化硅与碳酸钠、碳酸钙是制造玻璃的原料． 
本题考查有机物的结构、性质及反应等，为高频考点，把握官能团与性质的关系为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意化学与生活的联系，题目难度不大．
8.【答案】C

【解析】解：青蒿素中含，能发生水解反应，故A正确； 
B.青蒿素为酯类有机物，易溶于乙醚，故B正确； 
C.香草醛虽含酚，但不能与HCHO可发生酚醛缩合反应，故C错误； 
D.香草醛含酚，可利用氯化铁鉴别，青蒿酸含能与碳酸氢钠溶液反应，则溶液能鉴别香草醛和青蒿酸，故D正确； 
故选：C。
A.青蒿素中含； 
B.青蒿素为酯类有机物； 
C.香草醛含酚，但酚羟基邻位置只有一个，不能与HCHO可发生酚醛缩合反应； 
D.香草醛含酚，可利用氯化铁鉴别，青蒿酸含能与碳酸氢钠溶液反应．
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质的关系为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意常见有机物的性质分析，题目难度不大．
9.【答案】B

【解析】解：中不含苯环，则不属于芳香族化合物，只有b属于，故A错误； 
B.a含碳碳双键、b中苯环上连有甲基、c含，均能使酸性溶液褪色，故B正确； 
C.a、c中含甲基、亚甲基、次甲基均为四面体构型，则a和c分子中所有碳原子不可能处于同一平面上，故C错误； 
D.只有与新制的反应生成红色沉淀，则只有c能与新制的反应生成红色沉淀，故D错误； 
故选：B。
A.a中不含苯环； 
B.a含碳碳双键、b中苯环上连有甲基、c含； 
C.a、c中含甲基、亚甲基、次甲基均为四面体构型； 
D.只有与新制的反应生成红色沉淀。
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质的关系、有机反应为解答的关键，侧重分析能力和应用能力的考查，注意选项C为解答的难点，题目难度不大。
10.【答案】C

【解析】解：乙烯中含碳碳双键，能使哦呜酸性高锰酸钾溶液褪色，故A正确； 
B.均为烃类物质，均能燃烧生成二氧化碳和水，故B正确； 
C.苯中不含双键，不能使酸性高锰酸钾溶液褪色，故C错误； 
D.乙烯为平面结构，苯为平面正六边形，则两者所有原子都在同一平面上，故D正确； 
故选C．
A.乙烯中含碳碳双键； 
B.均为烃类物质； 
C.苯中不含双键； 
D.乙烯为平面结构，苯为平面正六边形． 
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质的关系为解答的关键，侧重烯烃和苯性质的考查，题目难度不大．
11.【答案】A

【解析】该物质的化学式为，A错根据手性碳的概念连四个不同的基团的原子具有手性，则有机物质中手性碳原子有知B对物质中有3个碳碳双键和1个碳碳三键，能跟加成，其中酯基不能与氢气加成分子中有3个酯基，能和发生水解反应，C对该物质含有碳碳不饱和键，能加成，能被氧化，含有酯基能水解，发生取代反应，D对。
12.【答案】D

【解析】解：苯与浓和浓的混合液共热，生成硝基苯，发生取代反应，故A正确； 
B.乙醇发生酒化反应生成二氧化碳，发生氧化反应生成乙醛，发生酯化反应生成乙酸乙酯，可实现转化，故B正确； 
C.相对分子质量在10000以上的为高分子，淀粉、纤维素和蛋白质均为高分子化合物，故C正确； 
D.石油分馏与混合物的沸点有关，为物理变化，而煤的干馏、石油裂解都属于化学变化，故D错误； 
故选：D。
A.苯与浓和浓的混合液共热，生成硝基苯； 
B.乙醇发生酒化反应生成二氧化碳，发生氧化反应生成乙醛，发生酯化反应生成乙酸乙酯； 
C.相对分子质量在10000以上的为高分子； 
D.石油分馏与混合物的沸点有关，为物理变化。
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意选项B为解答的难点，题目难度不大。
13.【答案】C

【解析】解：无机物与有机物没有明显的界限，维勒用无机物合成了尿素，突破了无机物与有机物的界限，故正确； 
苯酚可使蛋白质发生变性，日常所用的药皂中可掺入苯酚，故错误； 
红外光谱仪可确定化学键及官能团、核磁共振仪可确定H的种类、质谱仪可确定有机物的相对分子质量，均可用于有机化合物组成结构的分析，故正确； 
乙醇氧化生成乙酸时，变酸，生成乙醛不会变酸，故错误； 
水果中含具有香味的酯类物质，酚类物质不具有香味，故错误； 
聚碳酸酯类可降解，减少环境污染，且实现“碳”的循环利用，故正确； 
故选：C。
无机物与有机物没有明显的界限，可相互转化； 
苯酚可使蛋白质发生变性； 
红外光谱仪可确定化学键及官能团、核磁共振仪可确定H的种类、质谱仪可确定有机物的相对分子质量； 
乙醇氧化生成乙酸时，变酸； 
水果中含具有香味的酯类物质； 
聚碳酸酯类可降解，减少环境污染。
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握有机物的性质、官能团与性质的关系、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意有机物的结构确定方法，题目难度不大。
14.【答案】C

【解析】解：根据结构简式确定分子式，分子式为，故A正确； 
B.含有碳碳不饱和键，能和溴发生加成反应而使溴水褪色，故B正确； 
C.憎水基原子团较大，亲水基式量较小，导致不易溶于水，故C错误； 
D.含有甲基，能和氯气在光照条件下发生取代反应，故D正确； 
故选C．
该有机物中含有醇羟基、碳碳不饱和键，具有醇、烯烃和炔烃性质，能发生取代反应、氧化反应、消去反应、加成反应、加聚反应等， 
A.根据结构简式确定分子式； 
B.含有碳碳不饱和键，能和溴发生加成反应； 
C.憎水基原子团较大，导致不易溶于水； 
D.含有甲基，能和氯气在光照条件下发生取代反应． 
本题考查有机物结构和性质，为高频考点，把握官能团及其性质关系是解本题关键，侧重考查醇、不饱和烃的性质，易错点是分子式确定．
15.【答案】D

【解析】解：常温下，1mol丁香酚能发生取代反应、加成反应，共与反应，故A错误； 
B.丁香酚中含有酚羟基，具有酚的性质，能和氯化铁溶液发生显色反应，故B错误； 
C.苯环能与氢气加成、醛基能与氢气加成，则1mol香兰素最多能与4mol氢气发生加成反应，故C错误； 
D.香兰素含，能发生银镜反应，故D正确； 
故选：D。
丁香酚中含有酚羟基、醚键、碳碳双键，具有酚、醚和烯烃的性质；香兰素中含有醛基、酚羟基、醚键，具有醛、酚和醚的性质，以此解答该题．
本题考查有机物的结构和性质，为高考常见题型，明确结构决定其性质、常见有机物的性质和结构式解答本题的关键，难度不大．
16.【答案】B

【解析】解：、键均为键，中一个键，一个键，则丙烯分子有8个键，1个键，故A错误； 
B.甲基中的C原子为杂化，中的C原子为杂化，则丙烯分子中1个碳原子是杂化，2个碳原子是杂化，故B正确； 
C.含有甲基，具有甲烷的结构特点，则所有原子不可能共平面，故C错误； 
D.由双键为平面结构、甲基为四面体结构可知，丙烯分子中2个碳原子在同一直线，故D错误． 
故选B．
共价单键为键，双键中有1个键，1个键，甲基中的C为杂化，双键中的C为杂化，结合化学键及乙烯的平面结构分析． 
本题考查分子结构与化学键，为高频考点，注意判断共价键的一般规律及乙烯的平面结构，注重基础知识的考查，题目难度不大．
17.【答案】B

【解析】解：A、烯烃命名时，选含官能团的最长的碳链为主链，从离官能团近的一端给主链上的碳原子进行编号，当两端离官能团一样近时，从离支链近的一端给主链上的碳原子进行编号，故能加成得到的烯烃的名称为甲基丁烯，故A错误；
B、分子存在三种不同的碳碳双键，如图所示；1分子物质与2分子加成时，可以在的位置上发生加成，也可以在位置上发生加成或在位置上发生加成，还可以1分子在发生1，4加成反应，另1分子在上加成，故所得产物共有四种，故B正确；
C、烷烃命名时，选最长的碳链为主链，当有多条主链可以选时，要选支链最多的为主链，故主链上有6个C原子，为己烷，从离支链近的一端给主链上的碳原子进行编号，故在2号和4号碳原子上各有一个甲基，在3号碳原子上有一个乙基，故名称为2，二甲基乙基己烷，故C错误；
D、丁烯中含碳碳双键，且碳碳双键两端的每个碳原子上所连的基团不同，故有顺反异构，故D错误。
故选：B。
A、烯烃命名时，选含官能团的最长的碳链为主链，从离官能团近的一端给主链上的碳原子进行编号，当两端离官能团一样近时，从离支链近的一端给主链上的碳原子进行编号；
B、月桂烯含有三个双键，都能发生加成反应，且存在与丁二烯类似结构，则能发生1，4加成；
C、烷烃命名时，选最长的碳链为主链，从离支链近的一端给主链上的碳原子进行编号；
D、丁烯中含碳碳双键，且碳碳双键两端的每个碳原子上所连的基团不同。
本题考查了烷烃、烯烃的命名以及同分异构体的书写和判断，题目难度不大，注意掌握烷烃的系统命名方法：碳链最长称某烷，靠近支链把号编，简单在前同相并，其间应划一短线。
18.【答案】B

【解析】解：均与水不溶，苯的密度比水小，溴苯密度比水大，则用水能够鉴别苯和溴苯，故A正确； 
B.苯中不含双键，但苯能燃烧，则苯不能使溶液褪色，但在一定条件下苯能发生氧化反应，故B错误； 
C.乙酸与CaO反应后增大与乙醇的沸点差异，则加入足量生石灰，蒸馏可除杂，故C正确； 
D.乙烯中双键为平面结构，与双键碳直接相连的原子一定共面，则氯乙烯分子内所有原子均在同一平面，故D正确； 
故选B．
A.均与水不溶，苯的密度比水小，溴苯密度比水大； 
B.苯中不含双键，但苯能燃烧； 
C.乙酸与CaO反应后增大与乙醇的沸点差异； 
D.乙烯中双键为平面结构． 
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，涉及有机物鉴别、混合物分离提纯及原子共面等知识点，注重基础知识的考查，题目难度不大．
19.【答案】D

【解析】解：在光照条件下氯气和甲苯中甲基上的H原子发生取代反应，在催化剂的条件下，氯气和苯环上的H原子发生取代反应，故A正确； 
B.1mol乙烷和1mol丙烯中都含有6molH原子，完成燃烧都生成，故B正确； 
C.苯的密度比水小，溴苯的密度不水大，可用水鉴别，故C正确； 
D.有机物的一氯代物有5种，如图所示，故D错误． 
故选D．
A.甲苯具有甲烷和苯的结构特点，在光照或催化剂的条件下可取代不同烃基上的H原子； 
B.可比较乙烷和丙烯的化学式，根据氢原子个数比较二者燃烧生成水的量； 
C.苯和溴苯的密度比同； 
D.有机物的一氯代物有5种． 
本题考查常见有机物的组成、结构和性质，为高频考点，侧重于学生的分析能力的考查，注意同分异构体的判断，题目难度不大．
20.【答案】C

【解析】解：有机物含有羟基，易溶于书水，密度比水小，故A错误； 
B.与二甲醚为同分异构体，故B错误； 
C.与钠反应生成乙醇钠和氢气，化学键“2”将断裂，故C正确； 
D.含有羟基，可发生取代反应，故D错误． 
故选C．
由结构模型可知有机物为乙醇，含有羟基，可发生取代、氧化和消去反应，与二甲醚为同分异构体，以此解答该题． 
本题考查有机物的结构和性质，为高频考点，侧重于学生的分析能力的考查，题目难度不大，本题注意把握有机物的官能团的性质．
21.【答案】C

【解析】解：、、是分子式相同，结构不同，属于同分异构体，不是同系物，故A错误； 
B.甲烷为正四面体结构，则甲正戊烷分子中最多2个C原子共直线，标况下所有原子共直线，故B错误； 
C.沸点：正戊烷异戊烷新戊烷，即甲、乙、丙中，丙的沸点最低，故C正确； 
D.的二氯取代物有2种、，即有2种不同沸点的二氯取代物，故D错误； 
故选：C。
A.结构相似，在分子组成上相差一个或若干个原子团的物质互称为同系物； 
B.根据甲烷为正四面体结构判断甲分子的空间结构； 
C.支链越多沸点越低，则沸点：正戊烷异戊烷新戊烷； 
D.先判断出丙的二氯代物的数目，从而得出不同沸点的二氯取代物的数目．
本题考查了同系物、同分异构体的判断，题目难度不大，注意掌握常见有机物结构与性质，明确同系物与同分异构体的概念及判断方法；选项B为易错点，可以根据已知的简单有机物结构判断较复杂有机物的空间结构．
22.【答案】C

【解析】解：烃及烃的含氧衍生物燃烧生成水和二氧化碳，则完全燃烧后的产物只有和，不一定为烃，故A错误； 
B.苯具有芳香气味，为液体烃，故B错误； 
C.乙醇可被氧化生成乙酸，则黄酒中存在的某些微生物可以使部分乙醇氧化，转化为乙酸，酒就有了酸味，故C正确； 
D.乙烯与高锰酸钾发生氧化反应，而溴的四氯化碳溶液褪色，乙烯发生了加成反应，故D错误； 
故选C．
A.烃及烃的含氧衍生物燃烧生成水和二氧化碳； 
B.苯具有芳香气味； 
C.乙醇可被氧化生成乙酸； 
D.乙烯与高锰酸钾发生氧化反应． 
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质的关系、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意常见有机物的性质，题目难度不大．
23.【答案】A

【解析】解：乙酸乙酯、油脂中均中含，均可发生水解反应，生成的醇分别为乙醇、丙三醇，故A正确； 
B.含双键与氯气发生加成反应，但丙烯在光照或高温下甲基上H可与氯气发生取代反应，故B错误； 
C.溴乙烷与氢氧化钠的水溶液发生水解生成乙醇，在NaOH、醇溶液中发生消去反应生成乙烯，故C错误； 
D.苯中不含碳碳双键，则不能使酸性溶液褪色，故D错误； 
故选A．
A.乙酸乙酯、油脂中均中含； 
B.丙烯在光照或高温下甲基上H可被取代； 
C.溴乙烷与氢氧化钠的水溶液发生水解； 
D.苯中不含碳碳双键． 
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质的关系为解答的关键，侧重常见有机物性质的考查，题目难度不大．
24.【答案】B

【解析】解：根据结构简式知，M分子式为，故A正确； 
B.分子中含有2个酚羟基、1个羧基和1个酯基，且酯基水解生成酚羟基和羧基，则至少消耗，故B错误； 
C.该物质中不含醇羟基、卤原子而不能发生消去反应，含有碳碳双键和苯环，能发生加成反应，故C正确； 
D.该物质中含有碳碳双键、苯环上含有支链且连接苯环的碳原子上含有H原子，所以该物质能被酸性高锰酸钾溶液氧化，故D正确； 
故选B．
由有机物的结构简式可确定有机物的分子式，该有机物中含有酚羟基，可发生取代、氧化和显色反应，含有碳碳双键，可发生加成、加聚和氧化反应，含有肽键和酯基，可发生水解反应，含有羧基，具有酸性，可发生中和和酯化反应，据此分析解答． 
本题考查有机物的结构和性质，为高考高频点，明确物质中官能团及其性质是解本题关键，易错选项是B，注意酯基水解生成的酚羟基能和NaOH反应，为易错点．
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